沙坪街道第三小学打造特色课程 "游"进课堂 "泳"往直前

日前,广东省教育厅公示了2024-2026年度广东省体育传统特色学校拟认定名单,308所学校上榜、鹤山 市沙坪街道第三小学凭借游泳项目榜上有名。

近年来,沙坪街道第三小学充分利用学校游泳设施资源,打造游泳特色课程,积极推动游泳普及教育,提高学 生的防溺水技能和安全救护能力。同时,该校组建了游泳队,为学生搭建展示才华的平台,培养乐观自信、多才多 艺的阳光少年。如今,游泳项目已成为该校一张标志性的特色教育名片,2022年,该校被认定为广东省校园游



沙坪街道第三小学为学生搭建校内展示平台,每年定期举行校园游泳比赛,以检验学习成果、展示游泳技能。

普及游泳技能

开设特色课程

"游泳作为一种全身性运动,不仅 能够锻炼学生的心肺功能和肌肉力 量,提高学生的身体协调性和平衡感, 还有助于缓解学生的学习压力,增强 他们的自信心。同时,游泳是一项至 关重要的生存技能,学生掌握游泳技 能,对于预防溺水事故发生,保障学生 的生命安全具有重要意义。"沙坪街道 第三小学体育科组长李美仪表示。

据悉,该校于2005年开设游泳特 色课程,并将游泳项目列为体育课堂 的首要教学目标与任务。为此,该校 专门制定了《游泳课具体实施方案》, 致力于实现"人人会游泳,个个会自 救"的教学愿景。每年5-7月、9-11 月期间,该校在三至六年级的日常体 育课中每周安排一节游泳课,通过系 统专业的教学,让学生逐步掌握游泳

"学校自1993年建校以来就配备 了泳池,并设有浅水区和深水区两种 规格。其中,浅水区的深度为1.3米, 主要供三、四年级学生使用;深水区的 深度为1.6米,主要供五、六年级学生 使用。"李美仪介绍道。

由于不同学生的身体素质和学习 能力各不相同,为实现因材施教,更精 准高效地开展游泳教学,该校采取分 层教学的方式,将教学内容分为两个 阶段逐步推进。在基础阶段,教学重 点是帮助学生熟悉水性,克服对水的 恐惧心理,并掌握蛙泳的基本姿势与 换气技巧,为后续学习奠定扎实的基 础。进入提高阶段,教学则侧重于进 一步提升学生的游泳技能,包括熟练 掌握换气技巧,提升动作的规范性、连 贯性以及提高游泳的速度和耐力。值 得一提的是,为确保教学效果,每节游 泳课均配备2名教师,分别在水上和水 下指导不同学习阶段的学生,提供全 面的教学支持。

除了教授游泳技能,该校还注重 培养学生的安全意识,通过普及防溺 水安全知识,帮助学生掌握自救互救 能力。"为了保障学生在学习游泳过程 中的安全,除了游泳教师,每节课还会 安排2名救生员和1名校医在岸上全 程观察学生情况。同时,学校严格确 保泳池的水质、设施等符合安全标准, 并配备了救生杆、救生衣、游泳圈等救 生设备,全程视频监控,全力守好安全 底线。"李美仪说。

游泳课不仅需要保障教学时长, 更需要注重教学质量。为此,该校专 门组建了一支专业的游泳教学团队, 所有教师均持有游泳教练资格,并熟 练掌握游泳教学的科学方法和技巧。 在教学过程中,该校教师结合学生身 心发展的特点,增加游泳教学的趣味 性,通过游戏、竞赛、主题教学、情景教 学等方式,激发学生的学习兴趣,培养 学生的团队协作精神与竞技意识。此 外,该校定期组织技能测试与游泳比 赛,对学生的游泳技能水平进行全面 评价,帮助学生逐步提升游泳技能。

培养游泳"好苗子" 组建专业校队



收、翻、蹬、夹· 深呼吸,憋 气,吐气……"泳池中,学生们专注地 聆听教师的讲解,仔细观察教师的示 范动作,并根据要领和方法,在水中反 复练习,逐步掌握踢腿、呼吸、划水等 动作技巧。这是沙坪街道第三小学游 泳队训练课上的一幕。

为进一步提升学生的游泳水平,

培养更高水平的游泳运动员,沙坪街 道第三小学组建游泳队,为学生打造 提升游泳技能的平台。

"游泳队面向全校学生进行招募, 主要招收具备一定游泳基础且对游泳 有浓厚兴趣的学生参加,目前游泳队 共有40名成员。与日常游泳课相比, 游泳队的训练课强度更大,训练内容

台风等恶劣天气,游泳队一般会在每 周一至周五的早上7:20-8:30和下午 4:30-5:30进行训练。训练内容包括 基本技术和泳姿训练、力量与耐力训 练、柔韧性和协调性训练、战术与比赛 模拟训练等,确保学生在各方面得到 全面发展。"李美仪介绍道。 为了有针对性地帮助不同基础的

更加专业和系统化。除了遇上雷雨、

学生提升游泳技能,该校将游泳队分 为初级班和高级班。其中,初级班以 基础训练为主,如浮板打腿和手部动 作分解练习等;高级班由已熟练掌握 至少一种泳姿,并能熟练换气和完成 较长距离游泳的学生组成,主要学习4 种泳姿(蝶泳、仰泳、蛙泳和自由泳)的 专业技术训练,同时加强体能训练,提 升学生的竞技水平,为参加游泳比赛 做好充分准备。

"作为学校游泳队的--员,我感到 无比自豪,也面临不少挑战。我非常 喜欢游泳,因为游泳让我体会到在水 中畅游的自由感,游泳也提升了我的 体能,增强了我的意志力,通过一次次 训练和比赛,我懂得了团队合作的重 要性。"该校六(2)班学生罗玉芝在谈 及为何加入学校游泳队时表示。

以赛促学

为学生搭建展示平台

近年来,沙坪街道第三小学积极 推进游泳特色课程,取得了不少亮眼 成绩。2019年,该校学生李信毅在江 门市中小学生游泳比赛中荣获50米浮 板打腿项目第一名,易剑恒荣获50米 自由泳项目第二名,麦雪桦荣获50米 自由泳项目第二名;2020年,该校学生 李信毅在江门市中小学生游泳比赛中 荣获100米自由泳项目第一名、50米 自由泳项目第二名;2024年,该校学生 李睿轩在江门市青少年游泳锦标赛中 荣获100米蛙泳项目第三名……

赛,该校还积极搭建校内展示平台,在 每年6月和10月举行校园游泳比赛, 通过以赛促学的形式,帮助学生检验 学习成果,展示他们的游泳技能。

"校园游泳比赛是一项全校性的 体育活动,比赛前,学校会对学生进行 选拔,选出各班的代表队员参赛,每个 班可派出10-20名选手参与。为了让 各个年龄段的学生都有机会参与并展 示自我,我们精心设计了多个比赛项 目。例如,一至三年级学生可以参加

除了组织学生参加校外游泳比 男子/女子 25 米和 50 米蛙泳或自由 泳、25米和50米浮板打腿项目;四至 六年级学生则可以挑战更高难度的项 目,包括男子/女子50米和100米蛙泳 及自由泳等项目。"李美仪说。

> 沙坪街道第三小学相关负责人表 示,接下来,该校将继续完善游泳课程 体系,进一步丰富课程内容,加强师资 队伍建设,不断完善游泳配套设施,同 时,积极组织学生参加校内外游泳活 动,为提高学生的游泳水平搭建平台, 助力学生实现全面发展。

沙坪街道第二小学举办班级足球赛

绿茵逐梦

江门日报讯(文/图记者/张舜同 通讯员/罗栋)为提高生的身体素质,丰 富特色校园生活,激发学生对足球的热 爱,增强班级凝聚力,培养学生团结协 作、坚韧不拔的精神,近日,沙坪街道第 二小学举办班级足球赛。

据了解,此次比赛为期两周,由一、 二年级学生以班级为单位参加比赛,16 个班级各派出一支球队,每支球队参赛 队员10人,其中男生6人,女生4人。

赛场上,小球员们龙精虎猛、活力四 射,他们在绿茵场上尽情奔跑,灵活穿 梭,自由追逐运动梦想。经过两周的 激烈角逐,学生们充分体验了足球运 动的快乐,展现了顽强拼搏的体育精 神。在大家热烈的加油声中,比赛落 下帷幕。

此次比赛在学生们心中播下足球梦 想的种子,为美好的校园生活增添了一 道亮丽的风景线。



小球员们在绿茵场上尽情奔跑,灵活穿梭,自由追逐运动梦想。

沙坪街道第一小学与香港东华三院鹤山学校 举办交流活动

两校师生互学互鉴



两校学生在科学实验课上学习制作水火箭知识。

江门日报讯(文/图 记者/张舜 同 通讯员/钟丽彩)为进一步做好 学校特色教育交流,实现学校之间互 学互鉴、互促提升,日前,沙坪街道第 一小学联合香港东华三院鹤山学校 举办交流活动。

当天上午,香港东华三院鹤山学 校的师生、家长来到沙坪街道第一小 学峻廷湾校区,参观学校的学习、活 动区域。随后,两校学生带来才艺表 演。沙坪街道第一小学学生展示了 架子鼓、民族舞蹈、小提琴表演,香港 东华三院鹤山学校学生则展示了跆 拳道和K-POP舞蹈表演,精彩的表 演赢得了大家热烈的掌声。

香港东华三院鹤山学校的师生 还来到沙坪街道第一小学东校区开 展学术交流。沙坪街道第一小学东 校区教师吴志嘉教授诗词《望庐山瀑 布》,两校师生共赴一场诗词之旅,学 生们共吟诗词、共赏山河,领略祖国 河山的壮美,体悟李白豪迈洒脱的情 怀,感受中华传统文化的博大精深。 接着,沙坪街道第一小学东校区教师 郭晓雯执教科学实验课《制作水火 箭》,课程导入神舟十八号载人飞船 发射视频,点燃学生的学习兴趣和探 索热情。课上,郭晓雯讲解水火箭的 制作过程,并指导学生自主制作水火 箭。随后,课堂转移到操场,师生们 共同发射水火箭。水火箭裹挟白色 水汽,如离弦之箭直冲而上,引得两 校师生欢呼连连。

活动最后,两校学生互相赠送纪

沙坪街道第一小学相关负责人 表示,活动搭建了两校友谊的桥梁, 大家满心期待未来再度相聚,继续在 充满无限魅力的教育天地里携手同 行。

双合镇合成小学开展研学实践活动

探索气象奥秘 感受科学魅力

江门日报讯(记者/陈佩筠 通 讯员/冯晓兰)为拓宽学生视野,普 及气象知识,激发学生对科学的兴 趣,提升学生的科学素养,近日,双合 镇合成小学组织一(1)班学生参观鹤 山防灾减灾科学馆(鹤山市科技馆)、 鹤山市气象局和鹤山国家气象观测 站,开展研学实践活动。

活动当天,在工作人员的引导 下,学生们沉浸式体验鹤山防灾减灾 科学馆(鹤山市科技馆)的多个互动 项目。工作人员利用科普模型、VR+ 感官模拟、安全知识问答机等仪器设 备,向学生们讲解地震、火灾以及气 象灾害防御等相关知识,帮助学生们 认识气象知识在日常生活中的重 要作用。在该馆报告厅,工作人员还 灾知识。学生们认真听讲,并积极参 与问答互动,现场气氛活跃。

在鹤山国家气象观测站,学生们 近距离参观百叶箱、风向标、能见度 仪、地表温度传感器、雨量筒等气象 观测仪器和人工增雨设备,深入了解 这些仪器的作用和工作原理。

活动结束后,学生们纷纷表示受 益匪浅。"通过活动,我学到了许多气 象知识,掌握了在雷暴天气中如何有 效规避风险的方法。"学生马浩睿 说。"通过学习,我认识了各种气象观 测仪器的功能,深刻体会到保护环境 的重要性。"学生周子棋说。

双合镇合成小学相关负责人表 示,活动丰富了学生的气象知识,激 发了学生对气象科学的兴趣,点燃了 他们探索自然奥秘的火苗。同时,活 为学生们带来"防灾减灾科普第一 动增强了学生的防灾减灾意识,进一 课"主题讲座,向学生们科普防灾减 步提升了学生的防灾救灾避灾及灾 害自救能力。

雅瑶镇大岗小学开展主题心理健康活动

让学生学会减压小妙招

江门日报讯(记者/张舜同 通 讯员/李佩云)为进一步加强校园心 理健康教育,提高学生的心理健康素 养和认知水平,增强学生的自我调节 能力,引导学生成为自己情绪的主 人,日前,雅瑶镇大岗小学开展"正视 压力,学会减压"主题心理健康活动, 引导学生正确认识压力,学会减压。

活动以学生为中心,注重参与感 和体验感,帮助学生们识别压力源, 促进他们积极讨论对策,释放压力。 活动中,大岗小学心理教师韦晓丹带 领六年级学生开展现场互动和分享, 通过多个心理小游戏,为大家带来 "压力是什么""压力反应都有哪些" 等知识,帮助学生们正确认识压力。

活动对缓解压力的方法进行了 多方面介绍,例如,积极调整心态,适 当放松、运动;注意身心的调适,保持 规律的睡眠和饮食习惯;培养兴趣爱 好, 劳逸结合, 科学进行体育锻炼; 找 值得信赖的人倾诉心中的不快,以缓

活动中,其他年级学生通过观看 视频直播的方式,学会如何正视压力 和许多减压小妙招。

大岗小学相关负责人表示,活动 有效地缓解了学生们的压力,增强了 学生们的抗压能力,培养了学生们的 阳光心态,让学生们以快乐、轻松的 心态面对学习和生活,促进学生们身 心健康。

鹤山市源林初心小学举行首届规范字书写比赛

一笔一画中 感受汉字形体美

江门日报讯(记者/陈佩筠 通 讯员/张钰芳)为弘扬中华优秀传统 文化,丰富校园文化生活,培养学生 认真书写的良好习惯,提高学生书写 能力,近日,鹤山市源林初心小学举 行首届规范字书写比赛。

比赛根据学生的年龄特点,设置 了不同的比赛内容,其中,一年级书 写古诗《画》,二年级书写古诗《登鹳 雀楼》。比赛中,学生们神情专注,坐 婆端正,专心致志书写。他们用心运

笔,在一笔一画中感受汉字的形体

鹤山市源林初心小学相关负责 人表示,比赛为学生们提供了一个展 示自我的平台,激发了他们对汉字书 写的热情,增强了他们传承、弘扬中 华优秀传统文化的意识。接下来,该 校将进一步加强规范汉字书写教育, 不断提升学生的汉字书写水平,营造 良好的书写氛围。